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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2720  

des Abgeordneten Benjamin Raschke (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drucksache 6/6657   

Aktuelle Daten zur Abfallentsorgung in Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Ländliche Entwicklung, Umwelt 

und Landwirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen des Fragestellers: Eine moderne Abfallpolitik ist auf Abfallvermeidung 
und ressourceneffiziente Produktion noch vor hochwertiger stofflicher Verwertung ausge-
richtet. Brandenburg könnte hier eine Vorreiterrolle einnehmen, scheint seit einigen Jahren 
jedoch keine weiteren Anstrengungen in diese Richtung zu unternehmen.  
 
Vorbemerkung: Die Erhöhung der Ressourceneffizienz von mineralischen Abfällen ist ei-
ner der Arbeitsschwerpunkte des Ministeriums für Ländliche Entwicklung, Umwelt und 
Landwirtschaft (MLUL). Für den  mengenmäßig bedeutsamsten Abfallstrom wurde durch 
das MLUL 2013 das Projekt „Steigerung der Ressourceneffizienz des Recyclings von mi-
neralischen Bau- und Abbruchabfällen“ initiiert. Gemeinsam mit Vertretern aus Wirtschaft, 
Forschung und Verwaltung werden im Rahmen dieses richtungweisenden Vorhabens alle 
bedeutsamen Sachverhalte umfassend diskutiert und in Leitfäden für die Praxis zusam-
mengefasst. Bisher sind der „Brandenburger Leitfaden für den Rückbau von Gebäuden“ 
(Januar 2015) und der „Leitfaden Ausschreibungen“ (Januar 2017) erschienen. Zwei wei-
tere Leitfäden zur Qualitätssicherung für Recycling-Baustoffe und zur Wirtschaftlichkeit 
des Einsatzes von Recycling-Baustoffen im Vergleich zur Verwendung von Naturmateria-
lien werden derzeit erarbeitet. Weitergehende Angaben zu dem Projekt stehen im Internet 
unter: http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.322397.de. 
Weiterhin wirkt das Land Brandenburg bei der Erarbeitung und Umsetzung des Abfallver-
meidungsprogramms des Bundes unter Beteiligung der Länder mit. 
 
Frage 1: Die letztverfügbare Übersicht über die Restabfallbehandlungsanlagen für Sied-
lungsabfälle auf der Internetseite des Landesamtes für Umwelt ist datiert vom Juli 20111. 
Ist diese Übersicht weiterhin aktuell? Wenn nein, bitte aktualisierte Übersicht angeben. 
 
Frage 2: Das letztverfügbare Deponieverzeichnis auf der Internetseite des Ministeriums für 
Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft ist datiert vom 16.10.20122. Ist dieses 
weiterhin aktuell? Wenn nein, bitte aktualisiertes Verzeichnis angeben. 
 
 

                                            
1 vgl. http://www.lfu.brandenburg.de/cms/media.php/lbm1.a.3310.de/restabfa.pdf 
2 vgl. http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.309684.de 

http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.322397.de
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Frage 4: Die letztverfügbare Übersicht über die für den Einsatz externer gewerblicher Bio-
abfälle zugelassenen Biogasanlagen auf der Internetseite des Landesamtes für Umwelt ist 
datiert vom Juni 20063. Ist diese Übersicht weiterhin aktuell? Wenn nein, bitte aktualisierte 
Übersicht angeben. 
 
zu Fragen 1, 2 und 4: Die aktuellen Übersichten zu einzelnen vom Fragesteller angespro-
chenen Anlagentypen sowie zu anderen abfallrelevanten Inhalten wie z. B. Abfallbehör-
den, Abfallbilanzen oder Entsorgungsfachbetrieben können auf der Internetseite „Land-
wirtschafts- und Umweltinformationssystem Brandenburg (LUIS-BB)“ unter dem Link 
http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.333840.de recherchiert und einge-
sehen werden. Unabhängig von dieser umfassenden Recherchemöglichkeit wurden in der 
Vergangenheit diverse Übersichten mit konkreten Fachinhalten (z. B. Restabfallbehand-
lungsanlagen, Deponien, für den Einsatz externer gewerblicher Bioabfälle zugelassene 
Biogasanlagen, Karte zu Siedlungs- und Mineralabfalldeponien) in das Internet eingestellt. 
Derzeit wird geprüft, ob eine Aktualisierung dieser Übersichten erforderlich ist oder ob auf 
Grund der Verfügbarkeit und Aktualität des LUIS-BB ein direkter Zugriff auf dieses Infor-
mationssystem ausgehend von den einzelnen Internetseiten mit den jeweiligen Fachinhal-
ten anwenderfreundlicher ist. 
 
Nachfolgend sind die aktuellen Übersichten zu den Restabfallbehandlungsanlagen, Depo-
nien und Biogasanlagen für externe gewerbliche Abfälle aufgeführt: 
 
Restabfallbehandlungsanlagen für Siedlungsabfälle im Land Brandenburg (Stand: 
31.5.2017) 
 

Kreis-
freie 
Stadt / 
Land-
kreis 

Anlage Betreiber 

Bezeich-
nung 

Anschrift Name Anschrift 

Mechanisch-biologische Restabfallbehandlungsanlagen (MBA) 

Havella
nd 

MBA 
Nauen-
Schwanebe
ck  

Str. zw. 
Neukammer 
nach 
Schwanebeck  
14641 Nauen 

Abfallbehandlu
ngsgesellschaft 
Havelland mbH 

Goethestraße 59 
14641 Nauen 

Oberspr
eewald-
Lausitz 

MBA 
Freienhufen  

Bergmannstraße 
44 
01983 
Großräschen 
OT Freienhufen 

Abfallentsorgun
gsverband  
Schwarze 
Elster 

Hüttenstraße 1 c 
01979 
Lauchhammer 

Teltow-
Fläming 

MBA 
Schöneiche  

Am Galluner 
Kanal  
15806 Zossen  
OT Schöneiche 

MEAB 
Märkische 
Entsorgungsan-
lagen-Betriebs-
gesellschaft 
mbH 

Tschudistraße 3 
14476 Potsdam  
OT Neu Fahrland 

                                            
3 vgl. http://www.lfu.brandenburg.de/cms/media.php/lbm1.a.3310.de/bioganl2.pdf 

http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.333840.de
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Kreis-
freie 
Stadt / 
Land-
kreis 

Anlage Betreiber 

Bezeich-
nung 

Anschrift Name Anschrift 

Mechanisch-biologische Stabilisierungsanlagen (MBS) 

Dahme-
Spreew
ald 

MBS 
Lübben-
Ratsvorwerk  

Ratsvorwerk 20 
15907 Lübben 
(Spreewald) 

Kommunaler 
Abfall-
entsorgungs-
verband 
„Niederlausitz“ 

Frankfurter Straße 
45 
15907 Lübben 
(Spreewald) 

Dahme-
Spreew
ald 

MBS 
Niederlehm
e  

Robert-
Gutmann-Str. 41 
15751 Königs 
Wusterhausen 
OT Niederlehme 

Zweckverband 
Abfallbehandlu
ng 
Nuthe Spree 

Robert-Guthmann-
Straße 41 
15751 Königs 
Wusterhausen OT 
Niederlehme 

Mechanische Restabfallbehandlungsanlagen (MA) 

Barnim MA 
Eberswalde 

Mühlenstraße 8 
16227 
Eberswalde 

GHW 
Recyclinghof 
GmbH 

Mühlenstraße 8 
16227 Eberswalde 

Branden
burg an 
der 
Havel 

MA 
Recyclingpa
rk 
Brandenbur
g 

August-Sonntag-
Straße 3 
14470 
Brandenburg an 
der Havel 

Recyclingpark 
Brandenburg 
an der Havel 
GmbH 

Fohrder Landstraße 
4a 
14770 Brandenburg 
an der Havel 

Cottbus MA 
Recycling-
zentrum 
Jänschwald
e 

An der L 67 - 
03052 Cottbus 

Rohstofftiger 
Gesellschaft für 
Wertstoffaufber
eitung und 
Recycling mbH 

Am Bahnhof 1c 
03185 Peitz, Stadt 

Havella
nd 

MA 
Premnitz 

Paul-Schlack-Str. 
2 
14727 Premnitz 

RELUX Brenn-
stoffproduktion 
GmbH & Co. 
KG 

Börstelstraße 70 
32584 Löhne 

Oder-
Spree 

MA 
Wilmersdorf 

Birkenweg 3 
15848 Rietz-
Neuendorf 

Otto-Rüdiger 
Schulze Holz- 
und Baustoff-
recycling  
GmbH & Co. 
KG 

Schleuener Weg 1 
16775 Löwenberger 
Land / OT 
Neuendorf 

Uckerm
ark 

MA Schwedt Forststraße 20-
24 
16303 Schwedt 

Unternehmens-
gruppe  
RECON GmbH 

Forststraße 20-24 
16303 Schwedt 

Thermische Anlagen für den Einsatz von Ersatzbrennstoffen 
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Kreis-
freie 
Stadt / 
Land-
kreis 

Anlage Betreiber 

Bezeich-
nung 

Anschrift Name Anschrift 

Havella
nd 

EBS-
Wirbelschic
ht- 
feuerungsan
lage 
Premnitz 

Dr.-Herbert-
Rein-Str. 1 
14727 Premnitz 

E.ON Energy 
from Waste 
Premnitz GmbH 

Dr. Herbert-Rein-Str. 
1 
14727 Premnitz 

Havella
nd 

EBS-
Heizkraftwer
k Premnitz 
Linie 1 

Dr.-Herbert-
Rein-Str. 1 
14727 Premnitz 

E.ON Energy 
from Waste 
Premnitz GmbH 

Dr. Herbert-Rein-Str. 
1 
14727 Premnitz 

Märkisc
h-
Oderlan
d 

Zementwerk 
Rüdersdorf - 
Ofenlinie 5 

Frankfurter 
Chaussee  
15558 
Rüdersdorf 

Cemex 
OstZement 
GmbH 

Frankfurter 
Chaussee  
15558 Rüdersdorf 

Märkisc
h-
Oderlan
d 

EBS-
Industrie-
kraftwerk 
Rüdersdorf 

Siedlerweg 11 
15562 
Rüdersdorf 

Vattenfall 
Europe New 
Energy 
Ecopower 
GmbH 

Siedlerweg 11 
15562 Rüdersdorf 

Oder-
Spree 

EBS-
Heizkraftwer
k  
Eisenhütten
stadt 

Oderlandstraße 
109 
15890 
Eisenhüttenstad
t 
 

EnBW 
PROPOWER 
GmbH 

Oderlandstraße 109 
15890 
Eisenhüttenstadt 
 

Oberspr
eewald-
Lausitz 

EBS-Heiz-
kraftwerk 
Sonne 
Großräsche
n 

Bergmannstrass
e 29 
01983 
Großräschen 

E.ON Energy 
from Waste 
Großräschen 
GmbH 

Bergmannstrasse 
29 
01983 Großräschen 

Spree-
Neiße 

Braunkohle-
kraftwerk 
Jänschwald
e 

Am Kraftwerk 
03185 Teichland 
/  
OT Neuendorf 

Vattenfall 
Europe 
Generation AG 
& Co. KG 

Vom-Stein-Straße 
39 
03050 Cottbus 

Spree-
Neiße 

Braunkohle-
kraftwerk 
„Schwarze 
Pumpe“ 

An der alten 
Ziegelei 
03130 
Spremberg 

Vattenfall 
Europe 
Generation AG 
& Co. KG 

Vom-Stein-Straße 
39 
03050 Cottbus 

Spree-
Neiße 

EBS-
Heizkraftwer
k 
Spremberg 

An der Heide 
Straße B5 
03130 
Spremberg 

Hamburger Rie-
ger GmbH & Co. 
KG 

An der Heide Straße 
B5 
03130 Spremberg 
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Kreis-
freie 
Stadt / 
Land-
kreis 

Anlage Betreiber 

Bezeich-
nung 

Anschrift Name Anschrift 

Uckerm
ark 

EBS-
Heizkraftwer
k  
Schwedt 

Kuhheide 34 
16303 Schwedt 

LEIPA Georg 
Leinfelder 
GmbH 

Kuhheide 34 
16303 Schwedt 

 
Deponien im Land Brandenburg (Stand: 31.05.2017) 
 

Kreis-
freie 
Stadt / 
Land-
kreis 

Anlage Betreiber 

Bezeich-
nung 

Anschrift Name Anschrift 

Siedlungsabfalldeponien (DK-II-Deponien) 

Dahme-
Spree-
wald 

Deponie 
Lübben-
Ratsvorwerk  

Ratsvorwerk  
15907 Lübben 
(Spreewald) 

Kommunaler 
Abfall-
entsorgungs-
verband „Nie-
derlausitz“ 

Frankfurter Straße 
45 
15907 Lübben 
(Spreewald) 

Havel-
land 

Deponie 
Nauen-
Schwane-
beck  

Schwanebecker 
Weg  
14641 Nauen 
OT Schwane-
beck 

Landkreis Ha-
velland 

Platz der Freiheit 1 
14712 Rathenow 

Havel-
land 

Deponie 
Vorketzin  

Deponie Vorket-
zin  
14669 Ketzin 

MEAB Märki-
sche Entsor-
gungsan-lagen-
Betriebs-
gesellschaft 
mbH 

Tschudistraße 3 
14476 Potsdam  
OT Neu Fahrland 

Ober-
spree-
wald-
Lausitz 

Deponie 
Hörlitz  

An der Hochkip-
pe 3 
01968 Schipkau 
OT Hörlitz 

Deponiegesell-
schaft Schwar-
ze Elster 

Hüttenstraße 1 e 
01979 Lauchham-
mer 

Teltow-
Fläming 

Deponie 
Schöneiche 
- DKII-
Bereich  

Am Galluner Ka-
nal  
15806 Zossen  
OT Schöneiche 

MEAB Märki-
sche Entsor-
gungsan-lagen-
Betriebs-
gesellschaft 
mbH 

Tschudistraße 3 
14476 Potsdam  
OT Neu Fahrland 

Spree-
Neiße 

Deponie 
Forst 
DKII-
Bereich 

Zur Deponie 1 
03149 Forst 

Abfallentsor-
gungs- 
Gesellschaft 
Neiße-Spree 
mbH 

Zur Deponie 1 
03149 Forst 
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Kreis-
freie 
Stadt / 
Land-
kreis 

Anlage Betreiber 

Bezeich-
nung 

Anschrift Name Anschrift 

Oder-
Spree 

Deponie 
Grube Prä-
sident 
DKII-
Bereich 

An der B112 
15890 Eisenhüt-
tenstadt 

Vulkan Ener-
giewirtschaft 
Oderbrücke 
GmbH 

Jugendstraße 1 
15890 Eisenhütten-
stadt 

Mineralabfalldeponien (DK-I-Deponien) 

Pots-
dam-
Mittel-
mark 

Deponie 
Deetz 

Am Hafen 
14550 Groß 
Kreutz (Havel) 

MEAB Märki-
sche Entsor-
gungsan-lagen-
Betriebs-
gesellschaft 
mbH 

Tschudistraße 3 
14476 Potsdam  
OT Neu Fahrland 

Teltow-
Fläming 

Deponie 
Schöneiche 
- DKI-
Bereich  

Am Galluner Ka-
nal  
15806 Zossen  
OT Schöneiche 

MEAB Märki-
sche Entsor-
gungsan-lagen-
Betriebs-
gesellschaft 
mbH 

Tschudistraße 3 
14476 Potsdam  
OT Neu Fahrland 

Ucker-
mark 

Deponie 
Pinnow 

Deponiestraße 
16278 Pinnow 

Landkreis 
Uckermark 

Karl-Marx-Straße 1 
17291 Prenzlau 

Oder-
Spree 

Deponie 
Grube Prä-
sident 
DKI-Bereich 

An der B112 
15890 Eisenhüt-
tenstadt 

Vulkan Ener-
giewirtschaft 
Oderbrücke 
GmbH 

Jugendstraße 1 
15890 Eisenhütten-
stadt 

Für den Einsatz externer gewerblicher Bioabfälle zugelassene Biogasanlagen im Land 
Brandenburg* (Stand: 31.5.2017) 
 

Kreis-
freie 
Stadt / 
Land-
kreis 

Anlage Betreiber 

Standort 
Genehm. Ka-
pazität 

Name Anschrift 

Oder-
Spree 

Tränkeweg 
15517 Fürsten-
walde 

84.000 Mg/a 
davon 65 % für 
Gülle 

BKW Biokraft-
werke 
GmbH 
Fürstenwalde/ 
Spree 

Tränkeweg 28 
15517 Fürs-
tenwalde 

Elbe-
Elster 

Gröden Nord 2 
04932 Gröden 

118.000 Mg/a 
davon 65 % für 
Gülle 

Schradenbiogas 
GmbH & Co. KG 

Gröden Nord 2 
04932 Gröden 

Dahme- 
Spree-
wald 

Altenoer Str. 10 
15926 Luckau 
OT Duben 

86.000 Mg/a Biogasanlage 
Alteno 
GmbH & Co. KG 

Altenoer Str. 
10 
15926 Luckau 
OT Duben 
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Pots-
dam- 
Mittel-
mark 

Am Bach 2 
14806 Schwa-
nebeck 
bei Belzig 

49.000 m³/a 
davon 80 % für 
Gülle 

BKW Biokraft-
werke 
GmbH 
Fürstenwal-
de/Spree 

Tränkeweg 28 
15517 Fürs-
tenwalde/ 
Spree 

Prignitz Putlitzer Str. 14 f 
19357 Karstädt 

75.000 Mg/a 
davon 66 % für 
Gülle 

Biokraft Karstädt 
GmbH & Co. KG 

Putltzer Str. 14 
f 
19357 Kar-
städt 

Elbe-
Elster 

PROWIB Pro-
jekt-
management 
und Wirtschafts-
beratung GmbH 
Drößiger Str. 23 
03238 Finster-
walde 

82,19 Mg/d 
Durchsatz 
(15.000 Mg/a 
Gülle) 

PROWIB Projekt-
management und 
Wirtschafts-
beratung GmbH 

Landgrafenstr. 
14 
10787 Berlin 

Mär-
kisch-
Oder-
land 

Plan-E Energie 
aus Abfall 
Rehfelder Stra-
ße 22A 
15378 Rüders-
dorf bei Berlin 

49,3 Mg/d 
Durchsatz-
leistung 

Plan-E Energie 
aus Abfall 

Lindenstr. 10 
15378 Rü-
dersdorf bei 
Berlin 

Ober-
spree-
wald-
Lausitz 

Wasserverband 
Lausitz Be-
triebsführungs 
GmbH 
Am Feldrain 
01968 Senften-
berg 

32,88 Mg/d bzw. 
12.000 Mg/a 
Durchsatz 

Wasserverband 
Lausitz Betriebs-
führungs GmbH 

Steindamm 51 
/ 53 
01968 Senf-
tenberg 

*Anlagen, in denen ausschließlich eigene bzw. landwirtschaftliche Stoffe eingesetzt wer-
den, sind in der oben abgebildeten Tabelle nicht aufgeführt. 
 
Frage 3: Die letztverfügbare Übersicht über die Entsorgungswege der Restabfälle auf der 
Internetseite des Ministeriums für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft ist 
datiert vom 31.12.20134. Ist diese Übersicht weiterhin aktuell? Wenn nein, bitte aktualisier-
te Übersicht angeben. 
 
zu Frage 3: Die Übersicht über die Entsorgungswege der Restabfälle wurde im Zusam-
menhang mit der letzten Fortschreibung des Abfallwirtschaftsplans erstellt und zur allge-
meinen Information in das Internet eingestellt. Eine fortlaufende Aktualisierung dieser Dar-
stellung ist nicht vorgesehen. 
 
Frage 5: Welchen Stand haben die Abfallwirtschaftskonzepte der Landkreise (bitte einzeln 
angeben)? 
 
 

                                            
4 vgl. http://www.mlul.brandenburg.de/media_fast/4055/a_entsorg.pdf 



Landtag Brandenburg Drucksache 6/6847  

- 8 - 

zu Frage 5: Nachfolgend ist der aktuelle Stand (30.05.2017) der Abfallwirtschaftskonzepte 
(AWK) der öffentlich-rechtlichen Entsorgungsträger dargestellt. 
 

Lfd. 
Nr. 

Öffentlich-rechtlicher Entsorgungsträger Stand des AWK 

1 Prignitz 2016 

2 Ostprignitz-Ruppin 2016 

3 Oberhavel 2016 

4 Havelland 2015 

5 Brandenburg an der Havel 2016 

6 Potsdam 2012 

7 Potsdam-Mittelmark 2016 

8 Südbrandenburgischer Abfallzweckverband (SBAZV) 2015 

9 AEV Schwarze Elster 2013 

10 Spree-Neiße 2016  

11 Cottbus 2014 

12 KAEV Niederlausitz 2012 

13 Oder-Spree 2012 

14 Frankfurt (Oder) 2011 

15 Märkisch-Oderland 2013 

16 Barnim 2016 

17 Uckermark 2015 

 
Frage 6: Verfügt die Landesregierung über eine Übersicht der Müllimporte und -exporte 
nach und aus Brandenburg? Wenn ja, wo ist diese einsehbar? 
 
zu Frage 6: Die Übersicht der Abfallimporte und -exporte von gefährlichen Abfällen nach 
und aus Brandenburg kann den jährlich vom MLUL herausgegebenen Bilanzen für gefähr-
liche Abfälle entnommen werden: 
http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.280911.de. 
 
Soweit Abfälle aus dem Ausland in das Land Brandenburg importiert oder aus dem Land 
Brandenburg in das Ausland exportiert werden, werden diese Informationen von der Son-
derabfallgesellschaft Brandenburg/Berlin mbH als der dafür zuständigen Behörde erfasst. 
Sie sind auf der Internetseite des Umweltbundesamtes "Grenzüberschreitende Abfallstatis-
tik" einsehbar: http://www.umweltbundesamt.de/themen/abfallressourcen/grenzueber-
schreitende-abfallverbringung/grenzueberschreitende-abfallstatistik. 

 

 

http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.280911.de
http://www.umweltbundesamt.de/themen/abfallressourcen/grenzueber-schreitende-abfallverbringung/grenzueberschreitende-abfallstatistik
http://www.umweltbundesamt.de/themen/abfallressourcen/grenzueber-schreitende-abfallverbringung/grenzueberschreitende-abfallstatistik
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Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

[bookmark: Beginn_Text]Vorbemerkungen des Fragestellers: Eine moderne Abfallpolitik ist auf Abfallvermeidung und ressourceneffiziente Produktion noch vor hochwertiger stofflicher Verwertung ausgerichtet. Brandenburg könnte hier eine Vorreiterrolle einnehmen, scheint seit einigen Jahren jedoch keine weiteren Anstrengungen in diese Richtung zu unternehmen. 



Vorbemerkung: Die Erhöhung der Ressourceneffizienz von mineralischen Abfällen ist einer der Arbeitsschwerpunkte des Ministeriums für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft (MLUL). Für den  mengenmäßig bedeutsamsten Abfallstrom wurde durch das MLUL 2013 das Projekt „Steigerung der Ressourceneffizienz des Recyclings von mineralischen Bau- und Abbruchabfällen“ initiiert. Gemeinsam mit Vertretern aus Wirtschaft, Forschung und Verwaltung werden im Rahmen dieses richtungweisenden Vorhabens alle bedeutsamen Sachverhalte umfassend diskutiert und in Leitfäden für die Praxis zusammengefasst. Bisher sind der „Brandenburger Leitfaden für den Rückbau von Gebäuden“ (Januar 2015) und der „Leitfaden Ausschreibungen“ (Januar 2017) erschienen. Zwei weitere Leitfäden zur Qualitätssicherung für Recycling-Baustoffe und zur Wirtschaftlichkeit des Einsatzes von Recycling-Baustoffen im Vergleich zur Verwendung von Naturmaterialien werden derzeit erarbeitet. Weitergehende Angaben zu dem Projekt stehen im Internet unter: http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.322397.de.

Weiterhin wirkt das Land Brandenburg bei der Erarbeitung und Umsetzung des Abfallvermeidungsprogramms des Bundes unter Beteiligung der Länder mit.



Frage 1: Die letztverfügbare Übersicht über die Restabfallbehandlungsanlagen für Siedlungsabfälle auf der Internetseite des Landesamtes für Umwelt ist datiert vom Juli 2011[footnoteRef:1]. Ist diese Übersicht weiterhin aktuell? Wenn nein, bitte aktualisierte Übersicht angeben. [1:  vgl. http://www.lfu.brandenburg.de/cms/media.php/lbm1.a.3310.de/restabfa.pdf] 




Frage 2: Das letztverfügbare Deponieverzeichnis auf der Internetseite des Ministeriums für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft ist datiert vom 16.10.2012[footnoteRef:2]. Ist dieses weiterhin aktuell? Wenn nein, bitte aktualisiertes Verzeichnis angeben. [2:  vgl. http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.309684.de] 






Frage 4: Die letztverfügbare Übersicht über die für den Einsatz externer gewerblicher Bioabfälle zugelassenen Biogasanlagen auf der Internetseite des Landesamtes für Umwelt ist datiert vom Juni 2006[footnoteRef:3]. Ist diese Übersicht weiterhin aktuell? Wenn nein, bitte aktualisierte Übersicht angeben. [3:  vgl. http://www.lfu.brandenburg.de/cms/media.php/lbm1.a.3310.de/bioganl2.pdf] 




zu Fragen 1, 2 und 4: Die aktuellen Übersichten zu einzelnen vom Fragesteller angesprochenen Anlagentypen sowie zu anderen abfallrelevanten Inhalten wie z. B. Abfallbehörden, Abfallbilanzen oder Entsorgungsfachbetrieben können auf der Internetseite „Landwirtschafts- und Umweltinformationssystem Brandenburg (LUIS-BB)“ unter dem Link http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.333840.de recherchiert und eingesehen werden. Unabhängig von dieser umfassenden Recherchemöglichkeit wurden in der Vergangenheit diverse Übersichten mit konkreten Fachinhalten (z. B. Restabfallbehandlungsanlagen, Deponien, für den Einsatz externer gewerblicher Bioabfälle zugelassene Biogasanlagen, Karte zu Siedlungs- und Mineralabfalldeponien) in das Internet eingestellt. Derzeit wird geprüft, ob eine Aktualisierung dieser Übersichten erforderlich ist oder ob auf Grund der Verfügbarkeit und Aktualität des LUIS-BB ein direkter Zugriff auf dieses Informationssystem ausgehend von den einzelnen Internetseiten mit den jeweiligen Fachinhalten anwenderfreundlicher ist.



Nachfolgend sind die aktuellen Übersichten zu den Restabfallbehandlungsanlagen, Deponien und Biogasanlagen für externe gewerbliche Abfälle aufgeführt:



Restabfallbehandlungsanlagen für Siedlungsabfälle im Land Brandenburg (Stand: 31.5.2017)



		Kreisfreie Stadt / Landkreis

		Anlage

		Betreiber



		

		Bezeichnung

		Anschrift

		Name

		Anschrift



		Mechanisch-biologische Restabfallbehandlungsanlagen (MBA)



		Havelland

		MBA Nauen-Schwanebeck 

		Str. zw. Neukammer nach Schwanebeck 

14641 Nauen

		Abfallbehandlungsgesellschaft Havelland mbH

		Goethestraße 59

14641 Nauen



		Oberspreewald-Lausitz

		MBA Freienhufen 

		Bergmannstraße 44

01983 Großräschen

OT Freienhufen

		Abfallentsorgungsverband 

Schwarze Elster

		Hüttenstraße 1 c

01979 Lauchhammer



		Teltow-Fläming

		MBA Schöneiche 

		Am Galluner Kanal 

15806 Zossen 

OT Schöneiche

		MEAB Märkische Entsorgungsan-lagen-Betriebs-gesellschaft mbH

		Tschudistraße 3

14476 Potsdam 

OT Neu Fahrland



		Mechanisch-biologische Stabilisierungsanlagen (MBS)



		Dahme-Spreewald

		MBS Lübben-Ratsvorwerk 

		Ratsvorwerk 20

15907 Lübben (Spreewald)

		Kommunaler Abfallentsorgungsverband „Niederlausitz“

		Frankfurter Straße 45

15907 Lübben (Spreewald)



		Dahme-Spreewald

		MBS Niederlehme 

		Robert-Gutmann-Str. 41

15751 Königs Wusterhausen OT Niederlehme

		Zweckverband Abfallbehandlung

Nuthe Spree

		Robert-Guthmann-Straße 41

15751 Königs Wusterhausen OT Niederlehme



		Mechanische Restabfallbehandlungsanlagen (MA)



		Barnim

		MA Eberswalde

		Mühlenstraße 8

16227 Eberswalde

		GHW Recyclinghof GmbH

		Mühlenstraße 8

16227 Eberswalde



		Brandenburg an der Havel

		MA Recyclingpark Brandenburg

		August-Sonntag-Straße 3

14470 Brandenburg an der Havel

		Recyclingpark Brandenburg an der Havel GmbH

		Fohrder Landstraße 4a

14770 Brandenburg an der Havel



		Cottbus

		MA Recycling-zentrum Jänschwalde

		An der L 67 -

03052 Cottbus

		Rohstofftiger Gesellschaft für Wertstoffaufbereitung und Recycling mbH

		Am Bahnhof 1c

03185 Peitz, Stadt



		Havelland

		MA Premnitz

		Paul-Schlack-Str. 2

14727 Premnitz

		RELUX Brenn-stoffproduktion GmbH & Co. KG

		Börstelstraße 70

32584 Löhne



		Oder-Spree

		MA Wilmersdorf

		Birkenweg 3

15848 Rietz-Neuendorf

		Otto-Rüdiger Schulze Holz- und Baustoff-recycling 

GmbH & Co. KG

		Schleuener Weg 1

16775 Löwenberger Land / OT Neuendorf



		Uckermark

		MA Schwedt

		Forststraße 20-24

16303 Schwedt

		Unternehmensgruppe 

RECON GmbH

		Forststraße 20-24

16303 Schwedt



		Thermische Anlagen für den Einsatz von Ersatzbrennstoffen



		Havelland

		EBS-Wirbelschicht-

feuerungsanlage Premnitz

		Dr.-Herbert-Rein-Str. 1

14727 Premnitz

		E.ON Energy from Waste Premnitz GmbH

		Dr. Herbert-Rein-Str. 1

14727 Premnitz



		Havelland

		EBS-Heizkraftwerk Premnitz Linie 1

		Dr.-Herbert-Rein-Str. 1

14727 Premnitz

		E.ON Energy from Waste Premnitz GmbH

		Dr. Herbert-Rein-Str. 1

14727 Premnitz



		Märkisch-Oderland

		Zementwerk Rüdersdorf - Ofenlinie 5

		Frankfurter Chaussee 

15558 Rüdersdorf

		Cemex OstZement GmbH

		Frankfurter Chaussee 

15558 Rüdersdorf



		Märkisch-Oderland

		EBS-Industriekraftwerk

Rüdersdorf

		Siedlerweg 11

15562 Rüdersdorf

		Vattenfall Europe New Energy Ecopower GmbH

		Siedlerweg 11

15562 Rüdersdorf



		Oder-Spree

		EBS-Heizkraftwerk 

Eisenhüttenstadt

		Oderlandstraße 109

15890 Eisenhüttenstadt



		EnBW PROPOWER

GmbH

		Oderlandstraße 109

15890 Eisenhüttenstadt





		Oberspreewald-Lausitz

		EBS-Heizkraftwerk Sonne

Großräschen

		Bergmannstrasse 29

01983 Großräschen

		E.ON Energy from Waste Großräschen GmbH

		Bergmannstrasse 29

01983 Großräschen



		Spree-Neiße

		Braunkohlekraftwerk Jänschwalde

		Am Kraftwerk

03185 Teichland / 

OT Neuendorf

		Vattenfall Europe Generation AG & Co. KG

		Vom-Stein-Straße 39

03050 Cottbus



		Spree-Neiße

		Braunkohlekraftwerk „Schwarze Pumpe“

		An der alten Ziegelei

03130 Spremberg

		Vattenfall Europe Generation AG & Co. KG

		Vom-Stein-Straße 39

03050 Cottbus



		Spree-Neiße

		EBS-Heizkraftwerk

Spremberg

		An der Heide Straße B5
03130 Spremberg

		Hamburger Rieger GmbH & Co. KG

		An der Heide Straße B5
03130 Spremberg



		Uckermark

		EBS-Heizkraftwerk 

Schwedt

		Kuhheide 34

16303 Schwedt

		LEIPA Georg Leinfelder GmbH

		Kuhheide 34

16303 Schwedt







Deponien im Land Brandenburg (Stand: 31.05.2017)



		Kreisfreie Stadt / Landkreis

		Anlage

		Betreiber



		

		Bezeichnung

		Anschrift

		Name

		Anschrift



		Siedlungsabfalldeponien (DK-II-Deponien)



		Dahme-Spreewald

		Deponie Lübben-Ratsvorwerk 

		Ratsvorwerk 

15907 Lübben (Spreewald)

		Kommunaler Abfallentsorgungsverband „Niederlausitz“

		Frankfurter Straße 45

15907 Lübben (Spreewald)



		Havelland

		Deponie Nauen-Schwanebeck 

		Schwanebecker Weg 

14641 Nauen

OT Schwanebeck

		Landkreis Havelland

		Platz der Freiheit 1

14712 Rathenow



		Havelland

		Deponie Vorketzin 

		Deponie Vorketzin 

14669 Ketzin

		MEAB Märkische Entsorgungsan-lagen-Betriebs-gesellschaft mbH

		Tschudistraße 3

14476 Potsdam 

OT Neu Fahrland



		Oberspreewald-Lausitz

		Deponie Hörlitz 

		An der Hochkippe 3

01968 Schipkau

OT Hörlitz

		Deponiegesellschaft Schwarze Elster

		Hüttenstraße 1 e

01979 Lauchhammer



		Teltow-Fläming

		Deponie Schöneiche - DKII-Bereich 

		Am Galluner Kanal 

15806 Zossen 

OT Schöneiche

		MEAB Märkische Entsorgungsan-lagen-Betriebs-gesellschaft mbH

		Tschudistraße 3

14476 Potsdam 

OT Neu Fahrland



		Spree-Neiße

		Deponie Forst

DKII-Bereich

		Zur Deponie 1

03149 Forst

		Abfallentsorgungs-

Gesellschaft Neiße-Spree mbH

		Zur Deponie 1

03149 Forst



		Oder-Spree

		Deponie Grube Präsident

DKII-Bereich

		An der B112

15890 Eisenhüttenstadt

		Vulkan Energiewirtschaft Oderbrücke GmbH

		Jugendstraße 1

15890 Eisenhüttenstadt



		Mineralabfalldeponien (DK-I-Deponien)



		Potsdam-Mittelmark

		Deponie

Deetz

		Am Hafen

14550 Groß Kreutz (Havel)

		MEAB Märkische Entsorgungsan-lagen-Betriebs-gesellschaft mbH

		Tschudistraße 3

14476 Potsdam 

OT Neu Fahrland



		Teltow-Fläming

		Deponie Schöneiche - DKI-Bereich 

		Am Galluner Kanal 

15806 Zossen 

OT Schöneiche

		MEAB Märkische Entsorgungsan-lagen-Betriebs-gesellschaft mbH

		Tschudistraße 3

14476 Potsdam 

OT Neu Fahrland



		Uckermark

		Deponie Pinnow

		Deponiestraße

16278 Pinnow

		Landkreis Uckermark

		Karl-Marx-Straße 1

17291 Prenzlau



		Oder-Spree

		Deponie Grube Präsident

DKI-Bereich

		An der B112

15890 Eisenhüttenstadt

		Vulkan Energiewirtschaft Oderbrücke GmbH

		Jugendstraße 1

15890 Eisenhüttenstadt





Für den Einsatz externer gewerblicher Bioabfälle zugelassene Biogasanlagen im Land Brandenburg* (Stand: 31.5.2017)



		Kreisfreie

Stadt / Landkreis

		Anlage

		Betreiber



		

		Standort

		Genehm. Kapazität

		Name

		Anschrift



		Oder-Spree

		Tränkeweg

15517 Fürstenwalde

		84.000 Mg/a

davon 65 % für Gülle

		BKW Biokraftwerke

GmbH

Fürstenwalde/ Spree

		Tränkeweg 28

15517 Fürstenwalde



		Elbe-Elster

		Gröden Nord 2

04932 Gröden

		118.000 Mg/a

davon 65 % für Gülle

		Schradenbiogas

GmbH & Co. KG

		Gröden Nord 2

04932 Gröden



		Dahme-

Spreewald

		Altenoer Str. 10

15926 Luckau

OT Duben

		86.000 Mg/a

		Biogasanlage Alteno

GmbH & Co. KG

		Altenoer Str. 10

15926 Luckau

OT Duben



		Potsdam-

Mittelmark

		Am Bach 2

14806 Schwanebeck

bei Belzig

		49.000 m³/a

davon 80 % für Gülle

		BKW Biokraftwerke

GmbH

Fürstenwalde/Spree

		Tränkeweg 28

15517 Fürstenwalde/

Spree



		Prignitz

		Putlitzer Str. 14 f

19357 Karstädt

		75.000 Mg/a

davon 66 % für Gülle

		Biokraft Karstädt

GmbH & Co. KG

		Putltzer Str. 14 f

19357 Karstädt



		Elbe-Elster

		PROWIB Projekt-management und Wirtschafts-beratung GmbH

Drößiger Str. 23

03238 Finsterwalde

		82,19 Mg/d Durchsatz

(15.000 Mg/a Gülle)

		PROWIB Projekt-management und Wirtschafts-beratung GmbH

		Landgrafenstr. 14

10787 Berlin



		Märkisch-Oderland

		Plan-E Energie aus Abfall

Rehfelder Straße 22A

15378 Rüdersdorf bei Berlin

		49,3 Mg/d Durchsatz-leistung

		Plan-E Energie aus Abfall

		Lindenstr. 10

15378 Rüdersdorf bei Berlin



		Oberspree-wald-Lausitz

		Wasserverband Lausitz Betriebsführungs GmbH

Am Feldrain

01968 Senftenberg

		32,88 Mg/d bzw. 12.000 Mg/a Durchsatz

		Wasserverband Lausitz Betriebsführungs GmbH

		Steindamm 51 / 53

01968 Senftenberg





*Anlagen, in denen ausschließlich eigene bzw. landwirtschaftliche Stoffe eingesetzt werden, sind in der oben abgebildeten Tabelle nicht aufgeführt.



Frage 3: Die letztverfügbare Übersicht über die Entsorgungswege der Restabfälle auf der Internetseite des Ministeriums für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft ist datiert vom 31.12.2013[footnoteRef:4]. Ist diese Übersicht weiterhin aktuell? Wenn nein, bitte aktualisierte Übersicht angeben. [4:  vgl. http://www.mlul.brandenburg.de/media_fast/4055/a_entsorg.pdf] 




zu Frage 3: Die Übersicht über die Entsorgungswege der Restabfälle wurde im Zusammenhang mit der letzten Fortschreibung des Abfallwirtschaftsplans erstellt und zur allgemeinen Information in das Internet eingestellt. Eine fortlaufende Aktualisierung dieser Darstellung ist nicht vorgesehen.



Frage 5: Welchen Stand haben die Abfallwirtschaftskonzepte der Landkreise (bitte einzeln angeben)?





zu Frage 5: Nachfolgend ist der aktuelle Stand (30.05.2017) der Abfallwirtschaftskonzepte (AWK) der öffentlich-rechtlichen Entsorgungsträger dargestellt.



		Lfd. Nr.

		Öffentlich-rechtlicher Entsorgungsträger

		Stand des AWK



		1

		Prignitz

		2016



		2

		Ostprignitz-Ruppin

		2016



		3

		Oberhavel

		2016



		4

		Havelland

		2015



		5

		Brandenburg an der Havel

		2016



		6

		Potsdam

		2012



		7

		Potsdam-Mittelmark

		2016



		8

		Südbrandenburgischer Abfallzweckverband (SBAZV)

		2015



		9

		AEV Schwarze Elster

		2013



		10

		Spree-Neiße

		2016 



		11

		Cottbus

		2014



		12

		KAEV Niederlausitz

		2012



		13

		Oder-Spree

		2012



		14

		Frankfurt (Oder)

		2011



		15

		Märkisch-Oderland

		2013



		16

		Barnim

		2016



		17

		Uckermark

		2015







Frage 6: Verfügt die Landesregierung über eine Übersicht der Müllimporte und -exporte nach und aus Brandenburg? Wenn ja, wo ist diese einsehbar?



zu Frage 6: Die Übersicht der Abfallimporte und -exporte von gefährlichen Abfällen nach und aus Brandenburg kann den jährlich vom MLUL herausgegebenen Bilanzen für gefährliche Abfälle entnommen werden: http://www.mlul.brandenburg.de/cms/detail.php/bb1.c.280911.de.



Soweit Abfälle aus dem Ausland in das Land Brandenburg importiert oder aus dem Land Brandenburg in das Ausland exportiert werden, werden diese Informationen von der Sonderabfallgesellschaft Brandenburg/Berlin mbH als der dafür zuständigen Behörde erfasst. Sie sind auf der Internetseite des Umweltbundesamtes "Grenzüberschreitende Abfallstatistik" einsehbar: http://www.umweltbundesamt.de/themen/abfallressourcen/grenzueber-schreitende-abfallverbringung/grenzueberschreitende-abfallstatistik.
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